

太原二十七中

## 组织举办系列活动强化师生知识产权保护意识

**科学导报** 近日,太原二十七中作为全国知识产权教育试点学校和山西省首批知识产权教育示范学校,以第24个世界知识产权日为契机,举办了一系列丰富多彩的活动,旨在深化师生对知识产权的认识,提升知识产权的保护意识,并推动知识产权的转化运用,以此促进学校的创新发展。

在知识产权日的庆祝活动中,该校精心策划并张贴了本年度系列海报。这些海报设计新颖、内容丰富,分别以“专利,发展新质生产力”“商标,增强品牌竞争力”“版权,提升文化软实力”“地理标志,激活区域新动力”以及

“数据知识产权,增添经济新活力”为主题,通过图文并茂的形式,生动展示了知识产权在推动经济社会发展中的重要作用。师生们在欣赏海报的同时,也深入了解了知识产权的多元价值。

为了进一步加深师生对知识产权的认识和理解,各班级还召开了主题班会。在班会上,学生们积极发言,分享了自己对知识产权的理解和认识。老师们则结合案例,深入浅出地讲解了知识产权的基本概念、类型以及保护方式。通过互动式的讨论和交流,学生们对知识产权有了更加全面和深刻的认识,也增

强了尊重和保护知识产权的自觉性。

该校科技创新社团的指导教师孟翊还为师生们带来了一场精彩的讲座。孟老师以“中学生身边的产权”为主题,结合生活中的实际案例,生动讲解了知识产权与日常生活的紧密联系。讲座中,孟老师还分享了一些关于知识产权保护的最新动态和趋势,让师生们对知识产权领域的发展有了更加清晰的了解。

除了理论知识的学习,该校还注重将知识产权教育与实践相结合。为此,该校组织学生学习和运用激光切割知识,制作知识产

权小作品。孟翊老师以本年度发布的知识产权徽章为例,讲解了激光切割软件的基本操作和方法。学生们积极参与,并将优秀作品进行了实物切割。在生动有趣的实践中增强了技术能力,探究了科学知识。学生们积极动手实践,将创意转化为实物,切实提高了创新意识和创新能力。

此次世界知识产权日系列活动的举办,不仅提升了该校师生对知识产权的认识和保护意识,也为知识产权教育工作注入了新的活力。

(通讯员 孟翊)

童心护地球 小蕾在行动

### 太原市育蕾幼儿园开展升旗活动

**科学导报** 为了让孩子们从小树立环保意识,保护环境、珍爱地球,太原市育蕾幼儿园开展了以“童心护地球 小蕾在行动”为主题的“世界地球日”升旗活动。

升旗仪式上,伴随着主持人的宣告声,担任护旗手的小朋友们迈着自豪的步伐,护卫着鲜艳的五星红走向升旗台。

鲜艳的五星红旗伴随着壮丽的恢弘、振奋人心的义勇军进行曲,在幼儿园全体教师和幼儿的注目下冉冉升起。在国旗下树立爱国情感,感受国旗带给他们的骄傲与自豪,让爱在每个周一开始,将爱国主义的种子在孩子们幼小的心灵中生根、发芽。

同一个地球,同一个家。中二班小朋友带来了情景剧表演《地球我们爱你》。孩子们用稚嫩的声音喊出了最动听的口号——保护地球人人有责。他们用最真挚的表演表达着对地球的敬畏与热爱,用自己小小的行动来守护大大的地球。

地球的未来是属于孩子们的,该园号召大家珍惜每一度电、每一滴水,爱护每一棵草,每一寸土,节约资源,低碳出行,让环保意识融入孩子们幼小的心灵,让大家从身边的点滴做起,爱护美丽的家园,共建绿色家园,和孩子们一起做个真正关爱地球的文明使者。

(通讯员 牛怡欣)

太原市尖草坪区自然资源局工作人员

### 走进区实验小学 开展世界地球日主题宣传活动

**科学导报** 近日,在第55个世界地球日来临之际,太原市尖草坪区自然资源局在区科协的协调下前往太原市尖草坪区实验小学,用互动的形式为学生们讲解改善地球环境的意义以及环境保护的重要性。

此次“科普进校园”世界地球日主题宣传活动以“珍爱地球 人与自然和谐共生”为主题。以此为契机,将节约资源和保护环境的理念渗透到学生的日常生活和学习中去。

活动现场,尖草坪区自然资源局工作人员采用PPT、图片、视频等形式向区实验小学五年二班的学生们介绍了“世界地球日”的由来和意义,让他们更加深刻地体会到:大家都是大自然中的一员,尊重自然、保护环境是每一个人的责任。



互动环节,尖草坪区自然资源局工作人员结合单位职能,通过知识问答,让学生们深刻了解地球面临的问题以及大家能为地球做什么等知识,并发放《国家版图知识读本》、中国地图等宣传品。活动最后,工作人员带领学生们一起进行保护地球环境宣誓,号召大家从身边小事做起,自觉、科学地进行生活垃圾分类,减少废弃物的产生,节约能源与水资源,选择可持续发展的绿色产品,积极支持绿色出行等,共同保护地球环境。

此次进校园主题宣传活动的开展,将珍爱地球、节约保护自然资源知识教育融入学校课堂,在寓教于乐中,让“绿水青山就是金山银山”和“人与自然和谐共生”思想种子在学生的脑海中生根发芽,让他们自觉参与到保护生态和自然资源的行动中来,努力保护地球家园共同做出更大贡献。

(郗艳)

晋中市第二幼儿园

### 引导小朋友学习垃圾分类知识



**科学导报** 错放是垃圾,分类是资源。垃圾为什么要进行分类?垃圾应该如何进行分类?……近日,晋中市第二幼儿园团员教师组织幼儿开展垃圾分类为主题的社会活动、绘本阅读活动等,引导幼儿学习垃圾分类知识,探寻垃圾分类的意义。

垃圾分类,大家有“画”说。大班组团员教师组织幼儿将自己了解到的垃圾分类知识用绘画的形式表现出来,以“画”倡议身边的人从自身做起,从小事做起,将垃圾合理分类,为地球环境保护尽一份力。团支部将推选出的幼儿优秀作品进行印制,作为宣传海报供全员学习宣传使用。

践行垃圾分类,你我同心同行。为助力集团园全体幼儿与家长形成垃圾分类的意识,团支部利用晨间入园时间组织为时一周的宣传活动,发放宣传海报、学习宣传口号,将收集的垃圾分类知识,活动组织有序、见行见效,让垃圾分类理念入耳、入眼、入心,以幼儿园的力量带动家长、幼儿乃至全社会加入到垃圾分类行动中来,共建和谐美好家园。

垃圾分类,是指按一定规定或标准将垃圾分类储存、分类投放和分类搬运,从而转变成为公共资源的一系列活动的总称。分类的目的是提高垃圾的资源价值和经济价值,力争物尽其用。

为什么要分类?垃圾是放错了地方的

(通讯员 张梦)

科学导报

为引导学生在学习生活中养成良好的行为习惯,督促学生共创文明自律校园环境,近日,太原市第二外国语学校国师街校区根据学生日常行为表现,特为在纪律和卫生方面表现突出的班级和宿舍颁发了流动红旗,鼓励学生们见贤思齐,共同进步。

注重宿舍内务整理,不仅是一种日常习惯,更是一种生活态度。在学校老师的严格监督下,住宿生们都形成了讲卫生的健康意识,其中,男生307宿舍和女生307宿舍凭借其出色的纪律表现和整洁的宿舍环境脱颖而出,整齐的床铺、干净的地面,无不展现着他

太原市第二外国语学校国师街校区

### 为优秀班级和宿舍颁发流动红旗

们高度的责任心和集体荣誉感。一面小小的流动红旗,是对宿舍全体成员的肯定,更是对其他宿舍学生的激励。

班级管理不仅关乎校园学习环境的营造,更影响学生行为习惯和道德品质的形成。从班级卫生、课堂纪律到仪容仪表、好人好事,班级管理事无巨细,班级建设面面俱到。综合各项标准,C2302、C2201、C2102、G2301、

G2201、G2104 表现最为出色,良好的班级氛围增强了学生们的自律能力、生活技能以及团队协作精神,也为他们今后的学习和生活奠定了良好基础。重视学生规范化管理,共建文明多彩校园。该校相信在优秀宿舍和班级的带领之下,学生们都会形成自律自强的生活习惯,共同为构建积极向上、文明和谐的美丽校园添砖加瓦。

(黄晶)

在太原市尖草坪区迎新街小学

### “创特色德育 塑优良品行”养成教育精细化展示活动举行

**科学导报** 近日,教育提质·太原市尖草坪区“创特色德育 塑优良品行”养成教育精细化(上课上操)展示在迎新街小学举行。参加会议的有尖草坪区教育局德育股全体及全区中小学校德育副校长、德育主任、德育工作负责人,共计80余人。此次德育优质项目展示活动由分管德育工作的王静主任主持。

为全面贯彻落实立德树人根本任务,迎新街小学将德育渗透到课堂教学的各个方面,浸润在校园生活的各个角落,延伸到教书育人的各个环节,为学生成长奠定坚实的基础。

学以养智,习以正行,入学即播种,一年级是培养学生良好习惯的重要时期,为了帮

助学生们迈好小学生涯的第一步,尽快适应校园生活,形成课堂意识,养成良好行为习惯,在生活中引导,细节中指引,学习中教育。对小萌娃进行了一系列行为习惯养成教育。课前提前准备、上课起立、发言举手、回答起立、握笔姿势、读书三到,写字姿势三个一等。

常规显风采,习惯筑未来。为了更好地践行“享细节教育,绘美丽人生”的办学理念,德育工作紧紧围绕“养成教育精细化管理”这条主线,狠抓班主任队伍建设,结合各班实际,学校开展了“一班一品”创建活动,48个班级品牌,48张个性名片,各具特色、精彩纷呈,班与班之间在常规中求突破,靠特色促发展,“一班一品”班级文化成为学校德育建设的主

(郗艳)

太原市万柏林区第二外国语学校

### 追寻红色足迹 延续革命火种



**科学导报** 近日,太原市万柏林区第二外国语学校开展了以“永远铭记的日子”为主题的教育活动。该校以展演的形式,介绍太原的红色教育基地,讲述太原解放历史,讲述太原解放过程中的英雄事迹。

“英雄城市,致敬英雄”。在红领巾讲解员的带领下,走进彭真生平暨太原支部旧址纪念馆、太原双塔革命烈士陵园以及太原解放纪念馆,激发学生自觉走进红色教育基地,自觉接受革命传统教育,探寻文化之根,培育爱乡情怀。

“红色基因,代代相传”。红领巾讲解员介绍了许多英雄人物,讲述了他们可歌可泣的英雄事迹,其中有铁钉穿身志不屈的张叔平,舍身护队友的周洪涛,为革命英勇就义的李宝森,捐躯赴国难、视死忽如归的任国栋,威武不屈、富贵不淫的冀云程……红领巾讲解员的讲述仿佛将师生带回到那个硝烟弥漫、战火纷飞的时代,仿佛看见了无数革命先辈前赴后继、为解放事业勇于献身的身影。胸前的红领巾如同燃烧的火炬,映照着大家热忱的心,鲜艳的五星红在空中高高飘扬,眼眶悄然湿润,神圣的使命感油然而生。

领略了太原这座红色城市的历史沉淀,感悟了革命先烈的伟大精神,迎来了活动第三篇章“展望未来,锦绣太原”。二外语言表演社团的学生们用朗诵、快板等形式歌颂伟大的祖国、致敬伟大的民族精神,表达作为一名中国人的自豪与骄傲。

该校一直坚持“为了每一个孩子的成长,踏踏实实做扎根的教育”的办学理念,五育并举,特别注重德育教育,注重思政教育、注重学科教学与德育渗透相结合、注重德育活动的开展。“永远铭记的日子”展演活动,就是为学生搭建展示自我、超越自我的舞台,在活动展示中厚植家国情怀。立德树人守初心,培根铸魂担使命,把爱祖国、爱家乡——这颗生命的种子深深扎根在沃土之中,培养好学、善思、力行、有为的强国好少年,培养合格的祖国建设者、接班人。

(通讯员 李建安 付敏芳 李月艳 张彦荣 张欣媛)

太原市迎泽区桃园南路小学

### 立足实际 营造风清气正育人环境

**科学导报** 为了营造崇廉尚洁的育人环境,把清廉文化渗透到校园各处,让清廉文化教育走进学校,营造清静校风,清正教风,清新学风的教育生态。太原市迎泽区桃园南路小学结合学校实际,以“小荷尖尖,清廉雍正,法润心田”为主题,于近日开展了主题校会活动。

此次校会活动由四年(1)班学生进行展示,桃南小学一直以法制建设为核心,建设和谐校园为目标,清廉之花在校园处处绽放,遵章守法在校园蔚然成风。整场校会,孩子们用喜闻乐见的形式进行了宣传展演,孩子们首先进行了诗朗诵——“廉洁的种子”“清正在德,廉洁在志”学生们用最朴实的文字,最深情、最激昂的语气,将清廉内涵展现得淋漓尽致,让每一位学生都感受到了一股廉洁之风,一种积极向上拼搏的精神。四年(1)班全体师生还用三句半的艺术形式,自编自演,根据学校特色编写串词,反复斟酌修改,朗朗上口、联系实际;“学习就要刻苦学,作业就要认真写,历史人物永牢记,永牢记;求真务实必努力,求真务实不儿戏,音体美劳有特色,不容易;项目学习呱呱呱,学习实践两不误,印象桃花朵朵红,我骄傲;遇到坏人别硬抗,三十六计走为上,警察叔叔来帮忙,别慌张;文明少年好榜样,遵纪守法知识广,争做中华好儿郎,喜洋洋……”整场有力的声音在空中回响,孩子们将法律护卫、学生守则、行为规范融汇其中,说理喻人,幽默诙谐,博得了台下观摩师生的阵阵热烈掌声。

随后,孩子们又进行了“君子谣”手势舞,整齐的动作,响亮悦耳的歌声赏心悦目,此次主题校会让正在树立自己的人生观、世界观和价值观的小学生牢固树立基本的道德观念,培养道德情感,只有这样才能在学生时期加强自己的道德修养,通过自觉主动的修身,让自身具备高尚的道德情操,养成良好的道德习惯,成功的扮演自己的社会角色,为社会带来清新之风。

清廉是一汪秀水,润泽校园;清廉是一轮皓月,照耀师生。今后,桃南小学将继续立足实际,切实营造风清气正的育人环境,使清廉之风润泽师生心灵,形成知廉、倡廉之风,促进桃南小学良好校风、教风、学风的持续发展。

(通讯员 姚丽萍)

本版编辑:黄晶 郗艳 张丹丹 张敏